Из воспоминаний связиста 687 стрелкового полка 141 стрелковой дивизии
Волощука Фёдора Кузьмича

декабрь 1997 года 

село Городеевка Тростянецкий р-н Винницкая область

Я рождения 1918 г., призыва 1939 года. В годы войны я был связистом-линейщиком.
Наша 141 сд 687 сп располагалась в г. Шепетовке. Мы, новобранцы, были размещены сначала на карантин. В это время стали возвращаться наши полки с Западной Украины. Нас распределили по полкам. Так началась служба нас, молодых солдат. В начале  1941 года нас погрузили в поезд и вывезли на Западную Украину. Не помню, на какой станции мы выгрузились, потом шли пешком через Велики Мосты, в направлении Володимир-Волынского, близ реки Северный Буг. На Западной Украине мы стояли до начала войны как помощь пограничникам. 

Началась война. Мы на границе бились три дня. Потом начался массовый отход с сильнейшими боями. Мы на границе потеряли много техники и живой силы, а пополнения не было, но бились мы за каждый город. Отступали по тем самым местам (Великие Мосты, Нестеров, Тернополь, Подволочинск, Волочинск, Проскуров), по Житомирской области, в направлении Киева, но Киев был уже окружен. Мы пошли на Умань. Под Уманью были крепкие бои. Сдали мы Умань, за Уманью - Ново-Архангельск Кировоградской области, с. Подвысокое. Немец окружил нас, 6 и 12 Армию. Мы бились две недели, боеприпасы заканчивались, солдат было совсем мало. Мы стали прорываться группами, кто как мог, в направлении к Первомайскому. Кому удалось, а кому и нет. В этом лесу, под селом Подвысоким стояли наши штабы. Там и закончилось наше сопротивление. Руководство войсками, командиры, солдаты частично попали в плен, в том числе и наш командир дивизии генерал-майор Тонконогов. 

Я лично отступал с группой солдат (человек 150). Нас повел на прорыв из окружения комиссар дивизии Кущевский. Мы прошли с боями до села Перегоновка Кировоградской области, а ночью в бою Кущевский погиб. Я попал в плен. Гнали колонну пленных до Умани, там был большой концлагерь, тысяч на 12 военнопленных. Я дошел до Голованевска. Из плена я сбежал. Попал домой, на оккупированную территорию. Потом воевал в 202 стрелковой дивизии. С ней прошел до конца войны. Прошел Румынию, Трансильванию, Чехословакию, Венгрию, Австрию. В общем, прошел пол Европы. Закончил войну в Австрии, в г. Грац, был на соединении с американцами.
Я ездил на встречу с воинами нашей дивизии, объезжали все те места, были в тех селах, где сражались. Там есть памятники нашим воинам. Я встречал фамилии своих солдат на могилах. Всего описать нельзя.

С уважением,

Волощук Ф.К.
